

回饋活動係透過同學相互觀察與了解後，相互將觀察心得會了解內容告知同學，此不僅可增進同學的覺察能力，亦可使同學覺察他人心目中的我，促進更深層的自我了解。回饋活動適切用之具有中輟傾向學生，可充分發揮下列功能：(1)提高覺察與表達能力。(2)增進自我探索與了解。(3)減少同學間猜疑與誤解。最常用的回饋活動為周哈里窗、優缺點轟炸、給禮物三項活動。然回饋活動仍應注意下列幾項：(1)回饋必須基於具體事例或特定行為，而非籠統概念或整體行為。(2)回饋係表達個人感覺或感受，不宜做價值判斷或評判別人。(3)接受回饋的態度是接納與傾聽，而非質疑與反駁。(4)接受回饋者對不清楚部分可請回饋者詳細說明。

柒、適性課程的實施方法

本手冊規劃的適性單元課程綱要，必須輔以適切的執行策略，方能充分發揮輔導具中輟傾向學生之功能。茲將實施「國民教育階段具有中輟傾向學生之適性課程」，涉及的實施方式、運用者、運用組織、實施經費、實施檢討等向度說明如下：

一、實施方式

實施方式可採融入式、抽離式兩種方式。融入式乃輔導活動課程教師於上課時間運用此適性課程補充原教材不足，導師教師運用此適性課程於班會時間、導師時間或學生自修時間活化班級氣氛，科任教師運用比適性課程於自己任教科目時間讓教學更活潑生動有趣。融入式的實施對象係原班級的所有學生，在教師感到必須讓教學更多元化、活潑化、主動化時，運用此適性課程。

適性課程旨在彌補傳統教學過於呆板化、生硬化、規格化學科課程，予解傳統學科課程過於沈悶的氣氛，使學生能體驗活潑化、彈性化、生活化的課程，激發學習興趣，體會學習樂趣。若穿插於傳統學科課程之中，讓學生在一段較生硬教學後，感受另類適性課程的樂趣，因此，建議教師善用融入式的實施方式。

抽離式乃經由輔導委員會核定具中輟傾向學生，自原班級抽離以班群、學年或全校為單位另組班級或小組，名稱可稱為快樂成長團或快樂成長小組，或其他更「ㄩ一ㄉ一」的名稱以吸引學生。實施時，可將具中輟傾向學生歸類或劃分層級，依歸類類別或層級，分別選取符合目標之所需單元實施。

不論採融入式或抽離式，實施時依時間長短，選取本手冊中適合目標的單元實施。因本手冊研擬之適性課程以單元為單位，實施頗具彈性，各種另類教育類型，如另類選擇學校、橋樑方案、學校中的學校、暑期加強學校、加速學習學校等，均可依據需要選取所需單元進行教學或輔導。

二、運用者

本手冊之單元設計者均受過嚴謹之專業輔導訓練，將輔導理念予生活化、彈性化、個別化、活潑化，設計內涵力求詳細化、條列化、清晰化、具體化、完整化。單元設計內涵，包括下列九大項：(1)單元名稱設計者：名稱力求樂趣化與活潑化。(2)單元目標：力求具體化、能力化以行為目標方式陳述。(3)實施對象：適用於國小高年級到國中三年級更高年級之學生。(4)設計重點或實施方式：闡述課程類型、結合學科單元、及如何做。(5)準備事項：力求詳細，條列各項準備事宜。(6)活動歷程：以兩節課為原則，必要時得延長之，歷程應詳細註明各項細節尤其是詳細說明教師的引起動機與結語，其讓運用者一目了然。(7)評量：扼要說明評量標準、如何評量。(8)注意事項：說明實施過程應注意事宜。(9)附件：活動歷程述及之活動單、解說圖、照片、技術程序均於附件呈現，讓運用者不需自行設計，提高教師運用率。

單元設計內涵之闡述以具體明確、詳細條列、附件齊全為原則，設計內涵力求詳細化、條列化、清晰化、具體化、完整化。運用者可選單元設計內涵逐一實施，不需另行設計活動單或尋找相關資料，亦不求高度輔導素養。

綜合專家學者、參與座談會國中小校長、主任與家扶中心人員的見，本手冊運用者可分為下列幾類：

(一)具專業素養教師

一般學校教師、退休教師、實習教師通常在師資養成教育階段均受過輔導課程，且任教時絕大多數接受基礎輔導知能研習或進階輔導學習，因此，運用此適性課程應無問題。

(二)義工

然為求慎重與提高輔導成效，運用者員若未接受輔導專業教育，建議參酌「輔導人員的專業成長課程」施予必要教育。

社區或學校義工乃可極力引入之人員，然不可忽略教育專業素養。義工除具備愛心、耐心外，最好於行前接受「輔導人員的專業成長課程」施予必要教育。

(三)具教育專業素養之國防替代役役男

爭取具有教育專業素養的役男服國防替代役，如修畢教育學程的男，此乃國中校長提出相當富有創意的作法，建議教育部積極向國防部爭取「國防替代役」，以強化學生輔導工作。

三、運作組織

本手冊之實施對象、實施方式、實施時間，建議由學校已有之「輔導委員會」為推動組織，每學期至少開會一次規劃實施策略、檢討實施成效。若「輔導委員會」未納入家長、社區人士、中輟學生家長者，建議於規劃、檢討手冊實施成效時，邀請上述人員列席提供寶貴意見。

學者專家雖然贊同運用學校原有組織推動此適性課程，但建議各縣市政府教育局加強輔導工作評鑑，避免用心設計的適性課程被束之高閣。

四、實施經費

因實施適性課程並未包含於正規教學時間，運用者必須另計教學鐘點費、活動所需軟硬體經費亦必須另計，因此，若教育部未專案補助運用此手冊之經費，學校實施本手冊時，必須為實施經費絞盡腦汁。

學者專家認為學校應積極籌措經費，贊同下列幾項尋求經費支援的策略：(1)家長會：徵得家長會同意專案補助實施手冊之經費。(2)民間組織：從扶輪社、社區發展協會、文教基金會、或其他基金會尋求經費支援。(3)民間企業：向熱心公益的私人企業募集經費，並尋求免稅之優待。(4)結合上級補助之其他活動：如結合教育部潛能開發班，將輔導中輟傾向學生結合。(5)爭取教育局補助：以專案方式向教育局提出申請經費補助。

四個縣市參與座談人員則認為向家長會、民間組織、民間企業募款的策略較不可行，而提出下列建議：(1)建議教育部可讓學校挪動潛能開發班、資源班的經費，請教師來對具有中輟傾向學生實施適性課程。且2)建議教育部將集中式中輟班打散，經費亦分配到各校，讓各校得以實施此適性課程。

學者專家、參與座談人員意見不盡相同，學校可斟酌情況開源節流或爭取經費，教育部亦應正視中輟問題日益嚴重給予學校應有的經費補助或允許挪動經費，將經費做最有效運用。

五、實施檢討

為評估手冊實施成效，建議於每學期召開的「輔導委員會會議」中，提案討論實施成效與改善策略，邀請運用者、實施對象說明實施心得與建議，並請輔導室提出初評報告初稿，深入檢討評估，期充分發揮手冊功能。學者專家強調應了解國中、國小開「輔導委員會會議」的次數、參與員心態，要求學校「輔導委員會會議」確實運作與深入檢討此適性課程。